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RESUMEN  

Introducción: la implantología dental ha surgido como una solución eficaz 

para devolver la función, la estética, y la salud general del paciente. Es 

esencial que los estudiantes de odontología tengan con un conocimiento 

completo sobre el protocolo de tratamiento con implantes, para orientar 

adecuadamente a sus pacientes y para garantizar que estén capacitados para 

ofrecer tratamientos seguros y efectivos. Objetivo: determinar el grado de 

conocimiento y la percepción de los estudiantes de odontología sobre los 

implantes dentales durante el semestre B de 2024 en la UCSG. Materiales y 

método: estudio observacional, prospectivo, que incluyó a 251 estudiantes de 

todos los ciclos de la carrera de odontología, que respondieron un cuestionario 

para medir la percepción y conocimiento sobre los implantes dentales. 

Resultados: El 46,6% considera su conocimiento sobre implantes 

"moderadamente bueno", el 41% destaca su longevidad como principal 

ventaja, el 64,9% estima su longevidad entre 5 y 20 años. El 33,1% señala el 

tipo y material del implante como factor clave de éxito, el 82,5% reconoce que 

requieren más cuidados que los dientes naturales y el 56,6% percibe su 

colocación como de dificultad moderada. Además, el 43,4% ubica su costo 

entre $200 y $250, el 51,8% estima la cirugía entre $2,000 y $3,000, y el 

56,2% considera que son una solución duradera. Conclusiones: Existen 

áreas del conocimiento en implantología que demandan fortalecimiento, en 

los distintos ciclos académicos en la Universidad Católica de Santiago de 

Guayaquil. 

 

Palabras claves: conocimiento, estudiantes, implantes dentales, 

percepción, tratamiento  
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ABSTRACT 

 

Introduction: Dental implantology has emerged as an effective solution for 

restoring function, aesthetics, and overall patient health. It is essential for 

dental students to have a thorough and comprehensive understanding of 

implant treatment protocols, not only to properly guide their patients but also 

to ensure they are equipped to provide safe and effective treatments. 

Objective: To determine the level of knowledge and perception of dental 

students regarding dental implants during the B semester of 2024 at UCSG. 

Materials and Methods: This was an observational, prospective study in 

which a questionnaire was administered to assess the perception and 

knowledge of dental implants among 251 students from all academic cycles in 

the dental program. Results: The analysis revealed that 46.6% of students 

rated their knowledge of implants as "moderately good," while 41% highlighted 

longevity as the primary advantage. A total of 33.1% identified the type and 

material of the implant as the key factor for success, whereas 27.1% 

emphasized the surgical technique. Additionally, 64.9% estimated implant 

longevity between 5 and 20 years, 82.5% acknowledged that implants require 

more care than natural teeth, and 56.6% perceived implant placement as a 

procedure of moderate difficulty. Regarding costs, 43.4% estimated the 

acquisition cost of implants to be between $200 and $250, while 51.8% 

considered the initial surgical investment to range from $2,000 to $3,000. 

Furthermore, 56.2% viewed implants as a long-term solution. Conclusions: 

These findings highlight specific areas of implantology knowledge that require 

reinforcement across the different academic cycles at UCSG. 

 

Keywords: knowledge, costs, students, dental implants, perception, 

treatment. 
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INTRODUCCIÓN 

 

La implantología dental se ha 

consolidado como una opción 

terapéutica efectiva para la 

rehabilitación de maxilares 

edéntulos, gracias a su alta tasa de 

éxito y previsibilidad (1,2). 

 

La investigación y la innovación 

tecnológica han propiciado su 

integración en la práctica 

odontológica permitiendo mejorar 

los protocolos de tratamiento y 

mejorar su uso a nivel general (3,4). 

En consecuencia, es fundamental 

que los futuros odontólogos, desde 

su formación académica, adquieran 

el conocimiento adecuado la 

implantología (5). 

 

Entre los conceptos que deben ser 

ampliamente comprendidos por los 

estudiantes de odontología para 

asegurar la correcta aplicación 

clínica, se encuentran el manejo 

quirúrgico y el manejo protésico del 

tratamiento,  (6,7). 

 

Un reflejo de su importancia en la 

práctica moderna ha sido la 

integración de la implantología en 

los currículos académicos de las 

universidades en varios países 

(3,5). Estados Unidos es un 

ejemplo de ello, con el aumento 

significativo a lo largo de los años, 

de facultades de odontología que 

incluyeron implantología en sus 

programas, evidenciando la 

creciente necesidad de esta 

formación especializada (8). 

 

Es esencial que los estudiantes de 

odontología desarrollen 

conocimientos teóricos sobre 

implantes dentales, y también 

competencias prácticas para 

orientar a sus futuros pacientes de 

manera efectiva (9,10). Deben 

estar capacitados para identificar 

signos clínicos de salud o 

enfermedad en los implantes y, 

además, explicar los beneficios, 

costos, riesgos, asi como ofrecer 

alternativas de tratamiento (11). 

 

La educación sobre implantología 

les permitirá a los estudiantes 

desde su formación académica no 

solo cumplir con las expectativas 

de sus pacientes, sino también 

garantizar tratamientos seguros y 

efectivos (12). 

 

Algunas investigaciones han 

manifestado la importancia de 
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evaluar el nivel de conocimiento y 

percepción de los estudiantes 

sobre los implantes dentales (9,10). 

Ya que con estas evaluaciones se 

contribuye a mejorar los programas 

académicos, asegurando que los 

futuros profesionales se 

encuentren con las herramientas 

necesarias para enfrentar los 

desafíos de la implantología en su 

práctica diaria (13,14). 

 

En este contexto, el presente 

estudio tiene como objetivo 

Determinar el grado de 

conocimiento y percepción de los 

estudiantes de odontología sobre 

los implantes dentales durante el 

semestre B de 2024 en la UCSG. 

 

MATERIALES Y 

MÉTODOS 

 

El universo de estudio estuvo 

conformado por todos los 

estudiantes de la carrera de 

Odontología de la UCSG en el 

semestre B 2024, se excluyeron 

odontólogos titulados y técnicos 

dentales. 

 

La muestra fue determinada 

mediante un cálculo (Anexo 1), la 

cual quedó conformada por 251 

estudiantes de la carrera de 

odontología.  

 

Para iniciar con la recolección de 

información, se obtuvo el permiso 

de la dirección de la carrera de 

odontología.  Luego mediante el 

cuestionario (Anexo 2). El 

cuestionario incluyó 14 preguntas, 

de las cuales cinco estaban 

destinadas a recabar datos 

demográficos (Anexo 2). 

El procedimiento llevado a cabo se 

describe a continuación: 

1º. Validación del 

cuestionario: 

Previo de la recolección de 

datos, con la colaboración 

de un estudiante de 

odontología, se hizo un 

revisión del cuestionario 

para mejorar evaluar 

redacción, comprensión y 

claridad de las preguntas.  

2º. Aplicación del 

cuestionario: 

• Se utilizo una plataforma en 

línea (Questionpro) para el 

acceso y respuesta por parte 

de los estudiantes. 

• Se solicitó el consentimiento 

de los estudiantes de 

participar voluntariamente 
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en la investigación, 

asegurando su 

confidencialidad. 

• En la encuesta antes de 

empezar con las preguntas 

se redactó el propósito de la 

investigación  

• A través de grupos de 

WhatsApp, se proporcionó el 

enlace para acceder al 

cuestionario. 

3º. Obtención de respuestas: 

La información obtenida fue 

almacenada en una hoja de 

cálculo del programa 

Microsoft Excel para su 

posterior análisis 

 

Los datos recopilados fueron 

importados al programa estadístico 

IBM SPSS, versión 29, para su 

análisis. Los resultados se 

presentaron mediante tablas de 

distribución de frecuencias y 

gráficos de barras con el fin de 

identificar patrones y tendencias en 

las respuestas obtenidas. 

RESULTADOS 

La muestra estuvo conformada por 

251 estudiantes con 22,8 años en 

promedio, distribuidos entre el 

primer y el décimo ciclo académico. 

Como se observa en la figura 1 

entre las característica más 

relevantes destacan, mayor 

proporción de mujeres, provincia 

Guayas, con menor participación 

de estudiantes del 1ero y 3er ciclo 

(Figura 1). 

 

Figura 1 Características 
demográficas de los estudiantes

 
 

Con la figura 2 se muestra mayor 

prevalencia de estudiante que  

considera que su grado de 

información es "moderadamente 

bueno", que la principal ventaja de 

los implantes es su longevidad y 

estética, y como factor de éxito el 

tipo y material asi como la técnica 

quirúrgica (Figura 2). 
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Figura 2 Percepción de los 
estudiantes sobre el grado de 
información, ventajas y factor de 
éxito de los implantes. 

 

 

Los resultados de la tabla 1 

evidenciaron diferencias 

estadísticamente significativas 

(valor-p < 0,05) entre ciclo que 

pertenece el estudiante con la 

recepción de capacitaciones sobre 

implantes dentales fuera de la 

Universidad, el nivel de formación y 

percepción de la principal ventaja  

(Tabla 1). 

 

Se observó un incremento en la 

proporción de aquellos que 

consideran tener un conocimiento 

"bueno" o "moderadamente 

bueno", a medida que avanzan en 

la carrera consolidando su 

formación sobre implantes (Tabla 

1). 

 

En los ciclos superiores destacó la 

longevidad como opción más 

reconocida entre los estudiantes, a 

diferencia de los primeros ciclos 

donde la estética mostró una mayor 

relevancia. Este cambio en la 

percepción sugiere una mejor 

comprensión de los beneficios 

clínicos en función de la adquisición 

de conocimientos más 

especializados (Tabla 1). 
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Tabla 1 Percepción del grado de información, ventajas y factor de éxito de 
los implantes, según el ciclo académico 

 ¿A qué ciclo pertenece? 

 1ero 2do 3ero 4to 5to 6to 7mo 8vo 9no 10mo 

¿Ha recibido usted capacitaciones sobre implantes dentales fuera de la Universidad 
Católica De Santiago De Guayaquil? 

Si 1% 0% 1% 1% 2% 2% 4% 8% 6% 4% 

No 2% 12% 2% 11% 6% 12% 9% 9% 4% 4% 

Valor-p 0,002 

¿En qué medida está informado sobre los implantes dentales? 

Muy buena 1% 0% 0% 1% 0% 1% 1% 2% 2% 1% 

Buena 0% 2% 1% 3% 1% 4% 4% 6% 3% 4% 

Moderadamente 
buena 

0% 6% 1% 6% 5% 6% 7% 8% 4% 3% 

Malo 0% 4% 1% 1% 0% 2% 1% 1% 1% 0% 

En absoluto 1% 1% 0% 1% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 

Valor-p 0,001 

¿Cuál cree que es la principal ventaja de los implantes dentales frente a otras 
modalidades de sustitución dental? 

Estética 2% 7% 0% 6% 3% 4% 3% 4% 3% 1% 

Más 
conservador 

1% 1% 2% 2% 2% 3% 3% 5% 2% 2% 

Longevidad 0% 3% 1% 3% 2% 6% 6% 8% 6% 6% 

No sé 0% 2% 0% 1% 0% 1% 1% 0% 0% 0% 

Valor-p 0,002 

Nivel de significancia 5%. Estadístico Chi-Cuadrado de asociación 

 

De acuerdo con los resultados de la 

figura 3 el rango de longevidad de 

los implantes considerado por la 

mayoría fue en 5 a 20 años. No 

obstante, un grupo reducido 

informó no tener conocimiento al 

respecto (Figura 3). 

 

Asimismo, la gran mayoría 

manifestó que los implantes 

requieren más cuidados que los 

dientes naturales, relacionado con 

la dificultad de colocación más de la 

mitad la considera moderada y otro 

porcentaje la considera muy difícil, 

(Figura 3). 
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Figura 3 Percepción de los 
estudiantes sobre longevidad, 
cuidado, y dificultad de colocación 
de los implantes. 

 
 

Con la tabla 2, se observan 

asociaciones significativas entre el 

ciclo al que pertenecen los 

estudiantes con el tipo y material 

del implante asi como con el 

mantenimiento y cuidado del 

implante (valor-p < 0,05). Este 

resultado evidencia que el 

conocimiento sobre estos factores 

depende del ciclo en el que se 

encuentran (Tabla 2). 

 

La percepción de la longevidad de 

los implantes no evidenció 

diferencias estadísticamente 

significativas entre los diferentes 

ciclos académicos (valor-p ≥ 0,05). 

Lo que indica que el ciclo 

académico no influye en el 

conocimiento sobre la duración de 

los implantes (Tabla 2). 

 

 

Tabla 2 Percepción sobre longevidad, cuidado, y dificultad de colocación de 
los implantes, según el ciclo académico 
  ¿A qué ciclo pertenece? 

 1ero 2do 3ero 4to 5to 6to 7mo 8vo 9no 10mo 
¿Cuál cree que es el factor más importante para el éxito del implante? 

Tipo y 
material del 
implante 

2% 5% 1% 8% 2% 4% 4% 4% 3% 2% 

Cumplimiento 
del paciente 

0% 4% 0% 1% 4% 4% 2% 4% 1% 2% 

Técnica 
quirúrgica 

0% 1% 1% 1% 1% 5% 4% 4% 4% 5% 

Experiencia 
del operador 

0% 1% 0% 1% 1% 1% 2% 4% 3% 0% 

No sé 0% 1% 0% 2% 0% 1% 1% 0% 0% 0% 
Valor-p 0,011 
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5 - 10 años 1% 2% 1% 5% 3% 4% 2% 4% 2% 2% 
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10 - 20 años 0% 1% 1% 4% 2% 6% 5% 8% 6% 4% 
Toda la vida 0% 1% 0% 1% 0% 0% 2% 3% 2% 2% 
No sé 1% 6% 1% 2% 1% 3% 4% 0% 1% 1% 
Valor-p 0,619 

¿Considera que los implantes dentales requieren un mantenimiento y cuidado 
adicional de la higiene bucal por parte del paciente y del dentista? 

No, se limpian 
como los 
dientes 
naturales 

0% 0% 0% 1% 1% 1% 1% 2% 1% 0% 

Si, necesitan 
más cuidado 
que los 
dientes 
naturales 

2% 10% 2% 10% 6% 12% 11% 13% 9% 8% 

No, necesitan 
menos 
cuidados que 
los dientes 
naturales 

0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

No sé 0% 2% 1% 1% 0% 0% 1% 1% 0% 0% 
Valor-p 0,022 

Nivel de significancia 5%. Estadístico Chi-Cuadrado de asociación. 

 

Los resultados de la figura 4, 

muestran que la percepción sobre 

el costo de adquisición de los 

implantes en una empresa se 

concentra mayoritariamente en el 

rango de $200 a $250. El costo 

inicial para incorporar la cirugía de 

implantes dentales, más de la mitad 

considera que oscila entre $2000 y 

$3000. Y de la viabilidad de los 

implante la mayoría considera que 

que han llegado para quedarse. Sin 

embargo, una porcentaje menor 

resalta que el factor económico es 

importante considerando que su 

uso estará limitado por factores 

económicos (Figura 4). 
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Figura 4 Percepción de los 
estudiantes sobre costos de los 
implantes y si son una solución 

 

 

Los resultados de la tabla 3 

muestran asociación sgnifciativa 

entre el ciclo en el que se 

encuentran los estudiantes con la 

percepción del costo de adquisición 

de un implante dental en una 

empresa, el costo inicial y la 

percepción de si los implantes 

dentales son una solución viable 

(valor-p < 0,05). Este resultado 

indica que el conocimiento sobre 

estos aspectos depende del nivel 

de estudio. 

Para la dificultad percibida en la 

colocación de implantes no  se 

encontró asociación (valor-p ≥ 

0,05), lo que indica que la 

percepción de la dificultad de este 

procedimiento no depende del ciclo 

en el que se encuentra el 

estudiante (Tabla 3). 

 

Tabla 3 Percepción sobre costos de los implantes y si son una solución, según 
el ciclo académico 
  ¿A qué ciclo pertenece? 

 1ero 2do 3ero 4to 5to 6to 7mo 8vo 9no 10mo 

En una escala del 1 al 7, ¿cuán difícil le parece colocar implantes en comparación 
con otros procedimientos dentales?  

Muy fácil 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 
Moderado 2% 7% 1% 6% 4% 8% 8% 11% 6% 5% 
Muy difícil 1% 6% 2% 6% 4% 6% 5% 5% 4% 4% 
Valor-p 0,206 

¿Cuánto cuesta adquirir un implante dental en una empresa de implantes? 

$60 - $100 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

1,60%

17,10%

17,50%

43,40%

20,30%

51,80%

31,50%

13,10%

3,60%

56,20%

30,70%

5,20%

8,00%

$60 - $100

$100 - $150

$150 - $200

$200 - $250

No sé

$2000 - $3000

$3000 - $5000

$5000 - $10000

Más de $10000

Si, los implantes están
aqui para quedarse

No, la viabilidad
económica limitará su

uso

No, demasiado
invasivo para la
aceptación del…

No sé
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$100 - $150 0% 2% 0% 2% 0% 1% 0% 6% 3% 3% 
$150 - $200 1% 2% 1% 1% 2% 2% 3% 2% 2% 2% 
$200 - $250 2% 4% 1% 6% 4% 7% 6% 6% 4% 4% 
No sé 0% 4% 0% 4% 2% 4% 3% 1% 1% 0% 
Valor-p 0,002 

¿Cuál cree que es el costo inicial necesario para incorporar la cirugía de implantes 
a la práctica? 

$2000 - $3000 1% 8% 0% 4% 4% 5% 7% 11% 7% 5% 
$3000 - $5000 1% 4% 1% 4% 2% 6% 5% 4% 1% 2% 
$5000 - $10000 0% 0% 2% 2% 2% 1% 1% 2% 2% 2% 

Más de $10000 0% 0% 0% 1% 0% 2% 0% 0% 0% 0% 
Valor-p 0,036 

¿Cree que los implantes dentales son una solución aceptable para la falta de 
dientes en Ecuador? 

Si, los implantes 
están aqui para 
quedarse 

2% 6% 2% 5% 4% 4% 7% 12% 7% 8% 

No, la viabilidad 
económica 
limitará su uso 

0% 3% 1% 5% 2% 7% 4% 4% 3% 1% 

No, demasiado 
invasivo para la 
aceptación del 
paciente 

0% 1% 0% 1% 1% 2% 0% 0% 0% 0% 

No sé 1% 3% 0% 1% 0% 1% 1% 0% 0% 0% 
Valor-p 0,003 

Nivel de significancia 5%. Estadístico Chi-Cuadrado de asociación 

 

DISCUSIÓN 

La mayoría de los encuestados 

fueron mujeres, procedentes de la 

provincia del Guayas, con una edad 

media de 23 años, y un alto 

porcentaje no ha recibido 

capacitación sobre implantes fuera 

de la UCSG. 

 

Los resultados en cuanto a la 

prevalencia de estudiantes del sexo 

femenino coinciden con los 

hallazgos de diversas 

investigaciones previas 

(3,5,8,11,13),  Pero difieren de 

otros estudios con mayor 

prevalencia de estudiantes del sexo 

masculino (1,6,10), mostrando que 

la elección de la carrera puede 

estar afectada por cuestiones de 

ubicación geográfica. 

 

 

El análisis del conocimiento y 

percepción sobre implantes 

dentales evidenció 

"moderadamente bueno". La 

longevidad y estética destacaron 

como principal ventaja. El tipo y 

material del implante fue 
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identificado como el aspecto más 

determinante, la longevidad de los 

implantes dentales se encontró en 

un rango de 5 a 20 años. 

 

Al respecto autores mencionan 

que, a medida que los estudiantes 

avanzan en la carrera, se 

incrementa la proporción de 

quienes perciben su conocimiento 

como "bueno" o "moderadamente 

bueno", lo que sugiere que la 

formación en implantología mejora 

de manera progresiva a lo largo del 

programa académico (3,7,14). 

 

La literatura muestra que la 

principal ventaja de los implantes 

dentales comparadas con otras 

opciones de reemplazo de piezas 

dentales, al ser más no hay 

necesidad de preparar los dientes 

naturales como sucede con 

dentaduras convencionales 

parciales (3,4,7). Sin embargo, 

similar a la presente investigación 

otros estudios han mencionado la 

longevidad como ventaja principal 

(11,13) 

 

En cuanto a la duración de los 

implantes en la literatura se ha 

informado un máximo de 20 años 

(6,8,12). Por lo tanto, la respuesta 

para la longevidad de los implantes 

dentales fue acertada en la mayoría 

de los estudiantes. No obstante, es 

necesario mejorar, para no informar 

los implantes son para toda la vida, 

como sucedió con algunos 

estudiantes (11).  

 

En cuanto al tipo de material en la 

literatura se reportó que el factor 

más importante es la selección del 

caso, resultado que no coincide con 

la mayoría de las respuestas 

(15,16,17). 

 

En la investigación los estudiantes 

reconocen que los implantes 

requieren más cuidados que los 

dientes naturales, la dificultad de 

colocación, la perciben como un 

procedimiento de dificultad 

moderada. Al respecto, otros 

estudios han reportado porcentajes 

coincidentes en cuanto a la 

percepción de que requieren más 

cuidados que los dientes naturales 

(3,5,8,11,13).   

 

De acuerdo con Che y Serquen (18) 

la importancia de los cuidados tiene 

su origen en la prevención de la 

acumulación de placa bacteriana, 

lo que puede complicar la 

integridad ósea circundante y 
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elevar el riesgo de pérdida del 

implante. Por lo tanto, los cuidados 

adecuados y la higiene bucal es 

esencial para prevenir la mucositis 

periimplantaria y la periimplantitis, 

garantizando así la duración y 

funcionalidad del implante. 

 

La percepción del costo de 

adquisición de los implantes en una 

empresa se concentra 

mayoritariamente en el rango de 

$200 a $250, con un costo inicial 

$2,000 y $3,000. Respecto a la 

viabilidad de los implantes como 

solución a largo plazo, los 

encuestados cree que han llegado 

para quedarse 

 

Estudios demuestran lo contrario, 

mostrando que la viabilidad 

económica limita el tratamiento con 

implantes (10,19). Otro estudio 

menciona entre las desventajas de 

los implantes el largo periodo de 

tratamiento y la cirugía (8). 

 

En general, es importante que los 

estudiantes a lo largo de su 

formación adquieran estrategias de 

comunicación para brindar a sus 

pacientes información adecuada y 

sobre los implantes dentales 

(16,19). 

 

CONCLUSIONES 

 

Los resultados revelan un 

panorama positivo respecto al 

grado de conocimiento sobre los 

implantes dentales y la percepción 

de los estudiantes de odontología 

de la UCSG durante el semestre B 

de 2024.  

 

Un alto porcentaje de ellos no ha 

recibido capacitación adicional 

fuera de la universidad. Los 

estudiantes consideran tener una 

información "moderadamente 

buena" sobre los implantes 

 

En cuanto a la percepción de los 

implantes, se destaca su 

longevidad como la principal 

ventaja, se reconoce la importancia 

del mantenimiento y cuidado 

adicional necesario para los 

implantes. 

 

La mayoría percibe el 

procedimiento como de dificultad 

moderada, el costo de los 

implantes y el costo inicial para 

incorporar esta cirugía a la práctica 

muestra conocimiento sobre estos 

factores.  Se encontraron 
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asociaciones significativas del ciclo 

académico y la mayoría de los 

aspectos considerados en la 

investigación.  
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ANEXO 1 

 

Cálculo del tamaño de muestra 
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ANEXO 2 

Cuestionario sobre conocimiento y percepción de los estudiantes de 
odontología sobre implantes dentales 

 

¿A qué ciclo pertenece? (1er a 10mo) 

¿Ha recibido usted capacitaciones sobre implantes dentales 
fuera de la Universidad Católica De Santiago De Guayaquil? Si, 
No 

¿De qué provincia es? 

Su edad en años 

Su género es Masculino, Femenino 

¿En qué medida está informado sobre los implantes dentales? 
Muy buena, Buena, Moderadamente buena, Malo, En absoluto 

¿Cuál cree que es la principal ventaja de los implantes dentales 
frente a otras modalidades de sustitución dental?  Estética, Mas 
conservador, Longevidad, No sé 

¿Cuál cree que es el factor más importante para el éxito del 
implante? Tipo y material, cumplimiento de paciente, técnica 
quirúrgica, experiencia del operador, no sé 

¿Cuál es la longevidad de los implantes dentales? 2 – 5 años, 5 
- 10 años, 10 - 20 años, toda la vida, no sé 

¿Considera que los implantes dentales requieren un 
mantenimiento y cuidado adicional de la higiene bucal por parte 
del paciente y del dentista? No, se limpian como los dientes 
naturales, Si, necesitan más cuidado que los dientes naturales, 
No, necesitan menos cuidados que los dientes naturales, no sé 

En una escala del 1 al 7, ¿cuán difícil le parece colocar 
implantes en comparación con otros procedimientos dentales? 
Donde 1-2 es muy fácil 3-5 es moderado 6-7 es muy difícil 

¿Cuánto cuesta adquirir un implante dental en una empresa de 
implantes? $60 - $100, $100 - $150, $150 - $200, $200 - $250, 
No sé 

¿Cuál cree que es el costo inicial necesario para incorporar la 
cirugía de implantes a la práctica? $2000 - $3000, $3000 - 
$5000, $5000 - $10000, Más de $10000 

¿Cree que los implantes dentales son una solución aceptable 
para la falta de dientes en Ecuador? Si, los implantes están aqui 
para quedarse, No, la viabilidad económica limitará su uso, No, 
demasiado invasivo para la aceptación del paciente, no sé 
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